

تکرار۔ قرآن کا ایک ہی اسلوب

(افکارِ فرہادی کا مطالعہ)

جناب عبید اللہ فہد قلاچی

قرآن کے ایک عام قاری کو اس کے مطالعہ کے دوران ایک الجھن یہ محسوس ہوتی ہے کہ اسے کتاب میں بظاہر کوئی منطقی ترتیب نظر نہیں آتی۔ قرآن کے صفحات میں وہ دیکھتا ہے کہ اعتقادی مسائل، اخلاقی ہدایات، شرعی احکام، دعوت و نصیحت، عبرت، تنقید و ملامت، تحویف و تبشیر، دلائل و شواہد، تاریخی قصے اور آئینہ کار کائنات وغیرہ کی طرف اشارے بار بار ایک دوسرے کے بعد آ رہے ہیں اور ایک ہی مضمون کو مختلف طریقوں سے مختلف الفاظ میں دوہرایا جاتا رہتا ہے لیکن یہاں یہ بات ذہن میں رہنی چاہیے کہ قرآن کوئی فلسفیانہ کتاب نہیں ہے نہ وہ اس قسم کا تحقیقی مقالہ ہے جسے ایک ریسرچ اسکالرز ڈاکٹریٹ کی ڈگری لینے کے لیے تیار کرتا ہے بلکہ یہ ایک دعوت اور ایک تحریک ہے جس کے مختلف مراحل اور تقاضوں کے مطابق اس کی آیات حسبہ جستہ نازل ہوتی چلی گئی ہیں اور ہر مرحلے کی ضروری ہدایات اور احکامات نئے الفاظ، نئے اسلوب اور نئی آن بان سے نازل ہوتے رہے ہیں تاکہ ساری باتیں نہایت خوش گوار طریقے سے دلوں میں بیٹھ جائیں اور دعوت کی ایک ایک منزل اچھی طرح مستحکم ہوتی چلی جائے اور بنیادی عقائد اور اصول پہلے قدم سے آخری منزل تک کبھی نظروں سے اوجھل نہ ہونے پائیں بلکہ ان کا اعادہ اور تکرار دعوت کے ہر مرحلے میں ہوتی رہے۔

سہ مقدمہ تفہیم القرآن، سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ، یہی بات کسی قدر فرق کے ساتھ مصطفیٰ صادق راضی نے بھی کہی ہے دیکھئے تفصیل کے لیے: اعجاز القرآن والبلغۃ النبویۃ ۱۹۶۹ء ص ۲۰-۲۱۹

جو لوگ قرآن کے اس انداز سے ناواقف ہیں وہ اس کی ادنیٰ نراکتوں اور معنوی گہرائیوں تک نہیں پہنچ پاتے اور انھیں قرآن میں بس تکرار ہی تکرار نظر آتی ہے۔ حالانکہ قرآن تکرار محض سے پاک ہے اور قرآن پر تدبر کرنے والے جانتے ہیں کہ مضامین کی یہ تکرار مختلف پیش و عقب اور لواحق و تفصیلات کے ساتھ اس لیے ہوتی ہے تاکہ اس کی بات ہر طالب ہدایت کے ذہن نشین ہو جائے اور منکرین حق کے لیے قیل و قال کی کوئی گنجائش باقی نہ رہے۔

مثال کے طور پر سورہ قمر کو لیجئے۔ اس میں مندرجہ ذیل دو آیات ٹیپ کے بند کے طور پر سرگزشت کے بعد بار بار آئی ہیں

فَلْيَكْفُفْ كَانَ عَذَابِي وَ
نُدُورًا ۝ وَلَقَدْ كَسَبْنَا الْقُرْآنَ
لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُدَكِّرٍ ۝

پس میرا عذاب اور میرا ڈرانا کیسا
ہوا اور ہم نے قرآن کو تذکیر کے لیے
آسان کر دیا ہے تو ہے
کوئی یاد دہانی حاصل کرنے والا۔

(۱۴، ۱۵)

۱۴ دی نیو انسائیکلو پیڈیا آف برٹانیکا کا مصنف لکھتا ہے: "....." اس طرح قرآن اکثر یہ تاثر دیتا ہے کہ وہ کسی قدر اللطیف انداز میں مرتب کیا گیا ہے (By a rather haphazard method of composition) اور اس احساس کو اس حقیقت سے مزید تقویت ملتی ہے کہ مختلف محبوب اور دل نشین جملے جیسے وَاللَّيْلِ اللَّهُ عَفْوَراً سَجِيمًا، إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ حَكِيمٌ، وَاللَّيْلِ أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ وغیرہ سیاق و سباق سے بہت کم تعلق رکھتے ہیں یا بالکل ہی تعلق نہیں ہوتے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انھیں محض صوتی آہنگ کے لیے مربوط کر دیا گیا (جدا سے) اسلام سے متعلق اس طرح کی غلطیوں سے یہ انسائیکلو پیڈیا پر ہے۔ خاص طور سے قرآن پر اس کا جو اثر مٹیل ہے وہ جا بجا نہ صرف اس کے تعصب بلکہ اس کی جہالت کا بھی مظہر ہے۔

۱۵ اس آیت کا یہ مطلب نہیں ہے کہ قرآن محض ایک سطحی کتاب ہے جس کے اندر کوئی دقت و غوامض نہیں۔ اُس عظیم و جمیر کے کلام کی نسبت ایسا گمان کیونکر کیا جاسکتا ہے۔ (بقیہ جاہل گئے منفر)

ان آیات کے بار بار وارد ہونے سے کس کے ذہن میں یہ بات آسکتی ہے کہ یہ تکرار محض ہے حالانکہ موقع و محل پر غور کرنے سے یہ بات سمجھ میں آسکتی ہے کہ ہر سرگزشت کے

(بقیہ گزشتہ حاشیہ) کیا یہ فرض کر لیا جائے کہ جب اللہ بندوں سے کلام کرتا ہے تو محاذ اللہ اپنے غیر متناہی علوم سے کورا ہوا جاتا ہے۔ یقیناً اس کے کلام میں وہ حقائق اور باریکیاں ہوں گی جن کا کسی دوسرے کلام میں تلاش کرنا بیکار ہے۔ اسی یہ حدیث میں آیا ہے کہ لا تنقضی عجائبنا (قرآن کے عجائب و اسرار کبھی ختم ہونے والے نہیں علمائے امت اور حکمائے ملت نے اس کتاب کے دقائق و اسرار کا پتہ لگانے اور ہزار ہا احکام مستنبط کرنے میں عمریں صرف کر دیں تب بھی اس کی آخری تک تک نہیں پہنچ سکے۔
(علامہ شبیر احمد عثمانی حاشیہ سورہ قمر ص ۶۸۶)

اسی طرح تیسرے لفظ سے تیسرے استنباط بھی لازم نہیں آتا۔ اس کا سیدھا سا مطلب یہ ہے کہ ترغیب و ترہیب کے متعلق قرآن میں جو مضامین ہیں وہ نہایت جلی ہیں اور وجوہ استنباط کا دقیق ہونا تو خود ظاہر ہے۔ (مولانا اشرف علی تھانوی مکمل بیان القرآن جلد ۱۱ ص ۸۲، آیت مذکورہ کا فائدہ) تیسرے قرآن کے وہ نمایاں پہلو جو خود قرآن میں مذکور ہیں حسب ذیل ہیں:

- ۱۔ یہ کتاب عربی میں نازل ہوئی ہے یعنی قریش کی فصیح و بلیغ مکسالی زبان میں اس کا کنٹرول ہوا۔
- ۲۔ یہ کتاب بالترتیب کجا نازل ہوئی ہے تاکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم بالترتیب اس کو سنائیں اور سکھائیں اور اس کی تعلیمات اچھی طرح مضمم کریں۔ اگر پورا قرآن بیک دفعہ نازل کر دیا جاتا تو یہ چیز تیسرے قرآن کے منافی ہوتی (نبی اسرائیل: ۱۰۶)
- ۳۔ قرآن کی تمام بنیادی تعلیمات پہلے گٹھے ہوئے الفاظ اور فقروں اور چھوٹی چھوٹی جامع اور محکم سورتوں کی شکل میں نازل ہوئیں پھر جب لوگ مانوس ہو گئے تو اللہ نے ان محکم فقروں کی وضاحت فرمائی (ہود: ۱)

۴۔ قرآن نے تعریف آیات سے خاصا کام لیا ہے۔ ایک ہی بات گونا گوں پہلوؤں سے مختلف شکلوں، مختلف سوانح و لواحق اور نئے اطراف و حواصط کے ساتھ بیان ہوئی ہے تاکہ قاری کے دل میں وہ بات اچھی طرح بیٹھ جائے (اعراف: ۵۸) (بقیہ حاشیہ لکھے صفحہ پر)

بعد ان آیات کا تذکرہ اس لیے کیا گیا ہے تاکہ مخاطب بیدار ہو جائے، سرگزشت سے نصیحت حاصل کرے اور قرآن کے مقصد ترویل پر اس کی نگاہ جمی رہے۔ اس آیت سے پہلے یہ بات ارشاد ہوئی ہے کہ پیغمبر جس عذاب سے تمہیں آگاہ کر رہے ہیں وہ ایک امر شدنی ہے، آفاق و انفس سب اس کے گواہ ہیں۔ رسولوں اور ان کی قوموں کی تاریخ اس کی شاہد ہے لیکن تم چل رہے ہو کہ جب اس عذاب کی نشانی دیکھ لو گے تب لو گے حالانکہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری تعلیم و تذکیر کے لیے قرآن اتارا ہے جو پہر پہلو سے اس مقصد کے لیے جملہ لوازم سے آراستہ ہے تو آخر اس عظیم نعمت سے کیوں فائدہ نہیں اٹھاتے؟ عذاب کے تازیانے ہی کے لیے کیوں بے قرار ہو؟

مثال کے طور پر اسی سورہ میں قوم نوح کے عبرتناک انجام کی تاریخ دوہرائی گئی اور جہاں یہ داستان ختم ہوئی وہیں یہ آیت فطک کر دی گئی۔ اسی طرح قوم عاد کی تکذیب اور اس کے نتیجے میں ان کی تباہی پر تبصرہ کیا گیا اور آخر میں بطور ترجیح یہ آیت پھر دوہرائی گئی (۲۲۰۲۱) اسی طرح قوم ثمود، قوم لوط وغیرہ کا تذکرہ ہوا ہے اور اس کے بعد ہی یہ آیت آگئی ہے جو تنبیہ و تذکیر کے لیے نہایت موزوں ہے۔ اسی طرح سورہ مرسلات کا مطالعہ کیجئے۔ اس میں مندرجہ ذیل آیت دس بار وارد ہوئی ہے:

وَيْلٌ لِّقَوْمٍ إِذِ اسْتَمْتَعُوا بِالنِّعَمِ كَذِبًا (۱۵) تنہا ہے اس دن جھٹلانے والوں کی
یہاں خطاب ان ضدی اور سہٹا دھرم لوگوں سے ہے جو ایک واضح حقیقت کو

(لقبہ گزشتہ حاشیہ) ۵۔ قرآن کمی اور مدنی سورتوں پر مشتمل سات گروپ میں منقسم ہے۔ یہ ساتوں گروپ مل کر قرآن عظیم کی شکل اختیار کرتے ہیں، ہر گروپ میں مطالب مشترک بھی ہیں اور فی الجملہ ایک دوسرے سے ممتاز بھی۔

تفصیل کے لیے دیکھئے تذکرہ قرآن، امین احسن اصلاحی مکتبہ چراغ راہ کراچی ۱۹۵۱ء ص ۹۶

۱۷۱ علامہ حمید الدین فراہی/دیباچہ تفسیر سورہ اخلاص۔

سلفہ زحشری، الکشاف جلد ۴ ص: ۳۲۹، سن طباعت ۱۹۵۳ء

محض انانیت اور مکاہرت کی وجہ سے جھٹلانے کی کوشش کرتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے کان اور آنکھیں کھولنے کے لیے ضروری تھا کہ صرف دلائل بیان کرنے پر اکتفا نہ کیا جائے بلکہ ہر دلیل کے بعد بطور تنبیہ ان کے جرم اور انجام سے ان کو آگاہ بھی کر دیا جائے۔ اگر مخاطب کے اس مزاج کی رعایت ملحوظ نہ رکھی جائے تو جس طرح مریض کے مزاج سے ناواقف معالج کی دوا بے اثر ہو کر رہ جاتی ہے اسی طرح مخاطب کے مزاج سے ناآشنائی کی وجہ سے تو ذوالنہد کلام خداوندی بھی بے اثر ہو کر رہ جاتا۔ اس سورہ میں ہر دلیل کے بعد اس مختصر ترین جملے کے ذریعہ منکرین آخرت کو زبردست دھمکی دی ہے۔ اس اختصار و ابہام کے اندر جو ہولناکی مضمر ہے وہ بڑی سے بڑی تفصیل کے اندر بھی نہیں سما سکتی یہ۔

اس سورہ میں پہلی ترجیع فطرت کے عام احوال و معاملات سے استدلال کے لیے استعمال کی گئی ہے پہلے ہواؤں کے تصرفات سے استدلال کیا ہے کہ منکرین حق کو اپنی قوت و سطوت پر ناز نہ ہونا چاہیے اللہ عذاب لانا چاہے تو اسے کوئی بڑا اہتمام نہیں کرنا ہے۔ ہوا جو بارش لاتی ہے، اسی میں ذرا سے تصرف سے چشم زدن میں انسانی آبادی کا نام و نشان مٹ سکتا ہے۔ پھر قیامت کے بلبل کی تصویر میان کی ہے اور آخر میں ترجیع کے بند کے ذریعہ منکرین و مکذبین کو ان کے انجام سے بھی ڈرا دیا گیا ہے۔ اس کے بعد کلام نے اپنا رخ بدل دیا ہے اور آفاق سے استدلال کرتے ہوئے گزرے ہوئے واقعات، تاریخ کے آثار اور آزماہی ہوئی سنت اللہ سے شہادت پیش کی گئی ہے۔ اور پچھلی قوموں کی تباہی و ہولناکی بیان کر کے ترجیع کی آیت دوبارہ لا کر منکرین حق کو ان کے اپنے انجام سے ڈرا دیا گیا ہے۔

اس کے بعد نفسی دلیل دی گئی ہے۔ اور انسان کی خلقت کے مختلف مراحل بیان کر کے منکرین کو دعوتِ فکر دی گئی ہے اس کے بعد وہی آیت ترجیع ہے اور اس

دیکھئے تفسیر ابن کثیر ص ۳۶۰ عیسیٰ الجلیسی ایڈیشن، سید قطب فی ظلال القرآن ۲۳۲/۲۹

کا موقع یہ ہے کہ دوبارہ پیدا کیے جانے پر جو شبہات وارد کیے جا رہے ہیں ان کی تردید کے لیے تو خود ان کی خلقت ہی کافی ہے۔ ایک دن وہ اس کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں گے اور وہ جھٹلانے والوں کے لیے بڑی ہی خرابی کا دن ہوگا۔

پھر کائنات سے استدلال کیا گیا ہے اور انسان کی پرورش و پرداخت کے انتہام کے ذریعہ جزا و سزا پر دلیل فراہم کی گئی ہے اور پھر آیت ترجیح۔ اس طرح پوری سورہ میں ہر جگہ ترجیح کی یہ آیت خاص مفہوم رکھتی ہے۔

اسی طرح سورہ رحمن کو پڑھیے اور مندرجہ ذیل آیت کی ترجیح پر غور کیجئے

قَبَائِلٍ اَلَاٰءٍ مِّنْ رَّبِّكَ مَا تُكْبِرُ (۱۲)

تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے

یہاں آپ دیکھیں گے کہ اس سورہ کی ایک ایک ترجیح اپنے محل میں اس طرح جڑی ہوئی ہے جس طرح انگشتری میں نگینہ ہوتا ہے۔ یہاں منکرین حق کو ایک نئے اور اچھوتے اسلوب میں یہ سمجھایا ہے کہ یہ اللہ کی رحمانیت ہے کہ اس نے تمہاری تعلیم کے لیے قرآن اتارا تمہاری فطرت کا تقاضا یہ تھا کہ اس پر لبیک کہتے اور عذاب کے ڈنڈے کا انتظار کرنے کے بجائے اس سے ہدایت حاصل کرتے لیکن یہ تمہاری کتنی بدبختی ہے کہ تم اس نعمت سے فائدہ اٹھانے کے بجائے کوئی نئی نشانی دیکھنے کے لیے چل رہے ہو۔ اگر کوئی نشانی ہی مطلوب ہے تو آسمان و زمین اور آفاق و انفس کی نشانیوں پر کیوں غور نہیں کرتے جو ہر روز تمہارے مشاہدے میں آتی ہیں اور تمہیں انہی حقائق کا درس دیتی ہیں جن کی دعوت قرآن دے رہا ہے۔ ان نشانیوں کی موجودگی میں کسی نئی نشانی کی کیا ضرورت ہے؟ اس کے بعد آسمان و زمین کی ایک ایک نشانی پر انگلی رکھ کر توجہ دلائی ہے کہ یہ نشانیاں نہیں ہیں تو کیا ہیں، آخر اپنے رب کی کن کن نشانیوں کو جھٹلاتے رہو گے؟ مثال کے طور پر اس سورہ کی پہلی ترجیح منعم کی شکر گزاری اور اس کے حقوق کی ادائیگی پر ابھارتی ہے اور جو لوگ تکذیب پر تلے ہوئے ہیں ان کی سرزنش کرتی ہے کہ ہر قدم پر تمہارے سامنے تمہارے رب کی وہ نعمتیں موجود ہیں جو تمہیں مسئولیت کا احساس دلا رہی ہیں لیکن تم انکار کیے جا رہے ہو تو اس کی کن کن عنایتوں کی تکذیب کرو گے؟

دوسری ترجیح میں (۱۲-۱۶) انسانی خلقت کے مختلف مراحل سے جزا و سزا پر استدلال

کیا گیا ہے کہ جس طرح اس نے پہلی بار تم کو پیدا کیا اسی طرح دوبارہ پیدا کرے گا۔ تم اپنی خلقت اول کی تردید اور انکار نہیں کر سکتے اسی طرح خلقت ثانی سے انکار کی بھی تمہارے پاس کوئی دلیل نہیں ہے۔

تیسری ترجیح میں (۱۷-۱۸) خدا کی عظمت و شان کے حوالے سے دلیل فراہم کی گئی ہے۔ اور کہا گیا ہے کہ جس خدا کی عظمت و شان کا حال یہ ہے کہ مشرق و مغرب سب اس کے زیر نگیں ہیں اگر اس کے انداز کو ہوائی سمجھتے ہو تو آخر اس کی کن کن عظمتوں کا انکار کرو گے؟ چوتھی ترجیح اضداد کے توافق کے پہلو سے توحید کی دلیل فراہم کر رہی ہے اور منکرین کو متنبہ کر رہی ہے کہ اگر ان روشن شواہد کے بعد بھی تم یہ سمجھتے ہو کہ تمہارے دیوی دیوتا خدا کی پکڑ سے تم کو بچالیں گے تو آخر اپنے رب کی کن کن نشانیوں کو جھٹلاؤ گے؟ اسی طرح پوری سورہ میں ہر ترجیح اپنے موقع و محل میں فٹ ہے اور ہر نئی دلیل کے بعد تذکرہ و تنبیہ اور سرزنش کر رہی ہے۔

یہی حال سورہ شعرا کا ہے۔ اس میں بطور ترجیح آٹھ باریہ آیات وارد ہوئی ہیں:

اِنَّ فِي ذٰلِكَ لَاٰيٰتٍ لِّمَنْ كَانَ
اَكْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ۝ وَاِنَّ
رَبَّكَ لَكَلِمٌ اَلْعَزِيْزُ الْكَرِيْمُ ۝
اس میں بے شک بہت بڑی نشانی
ہے لیکن ان میں سے اکثر ایمان لانے
والے نہیں ہیں اور بے شک تمہارا
رب غالب بھی ہے مہربان بھی۔ (۸-۹)

یہاں ہر سرگزشت کے بعد ان آیات کے دوہرانے کا مقصد یہ ہے کہ منکرین نبوت کو تنبیہ کی جائے اور ہر واقعہ یاد دلا کر یہ حقیقت ان کے ذہنوں میں بٹھادی جائے کہ رسولوں اور ان کے مکذبین کی تاریخ اور اس باب میں سنت الہی وہ ہے جو بیان ہوئی اس لیے ان لوگوں کی تقلید کرنے سے بچیں جو خدا کے عذاب میں گرفتار ہوئے۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ ان سرکشوں کو جپ چاہے پکڑ سکتا ہے وہ عزیز ہے لیکن وہ ان کو توبہ و اصلاح کے لیے مہلت دیتا ہے اس لیے کہ وہ رحیم بھی ہے۔

لے تفصیل کے لیے دیکھئے محمودہ عبدالوہاب، القرآن و علم النفس ۱۹۶۲ء ص: ۱۰۸-۹۵

اسی طرح انسان کی ناشکری اور کفرانِ نعمت پر قرآن میں بار بار تعجب اور انوس کا اظہار کیا گیا ہے لیکن ہر جگہ ایک نیا مفہوم، جدید اسلوب اور اچھوتا طرزِ میان ہے جو مفہوم کی توضیح کے لیے نئے نئے گوشوں اور سمتوں کو اجاگر کرتا ہے۔ مثال کے طور پر سورہ یونس اور سورہ زمر کی دو آیات کا تقابل کیجئے اور دیکھئے کہ تکرار کے اس اسلوب نے کیا کیا جدتیں پیدا کی ہیں اور دونوں میں کس قدر فرق موجود ہے:

سورہ یونس میں فرمایا

وَإِذْ أَمْسَسْنَا
الضُّرُدَّ عَنَّا لَجَبِيًّا
أَوْ قَاعِدًا أَوْ قَائِمًا
فَلَمَّا كَشَفْنَا عَنْهُ
صُورَةَ
مَرَّكَانَ لَمْ يَذُرْ
عَنَّا
إِلَّا صُرَّةً مِّنْهُ
كَذَٰلِكَ لَنُؤَمِّرُ
بِالنَّاسِ مَا كَانُوا
يَعْمَلُونَ ۝۵۰

(۱۲)

اور انسان کا یہ حال ہے کہ جب اس کو کوئی تکلیف پہنچتی ہے تب تو بیٹھے بیٹھے یا کھڑے ہم کو پکارتا ہے پھر جب ہم اس کی تکلیف دور کر دیتے ہیں تو اس طرح چل دیتا ہے گویا کسی تکلیف کے لیے جو اس کو پہنچی اس نے ہم کو پکارا ہی نہیں تھا۔ اسی طرح حدود سے تجاوز کرنے والوں کی نگاہوں میں ان کے اعمال کھبا دیے گئے ہیں۔

یہی مضمون سورہ زمر میں اس طرح بیان ہوا ہے:

وَإِذْ أَمْسَسْنَا
الضُّرُدَّ عَنَّا رَبِّكَ
مُنِيًّا
إِلَيْهِ لَمَّا إِذْ
أَخْوَلَهُ نِعْمَةً
مِّنْهُ لَسِي مَا
كَانَ يَدْعُونَ
إِلَيْهِ مِنْ قَبْلُ
وَجَعَلَ
لِلَّهِ أَتَدَادًا
لِيَضِلَّ

اور جب انسان کو کوئی مصیبت پہنچتی ہے تو وہ اپنے رب کو پکارتا ہے اس کی طرف متوجہ ہو کر پھر جب وہ اپنی طرف سے اس کو فضل بخش دیتا ہے تو وہ اس چیز کو بھول جاتا ہے جس کے لیے پہلے پکارتا رہا

عَنْ سَبِيلِهِ قُلْ
تَمَتَّحُ بِكُفْرِكَ قَلِيلًا
إِنَّكَ مِنَ الْأَصْحَابِ
الْمَنَارِ ۝

تھا اور اللہ کے شریک ٹھہرانے لگتا
ہے کہ اس کی راہ سے لوگوں کو گمراہ
کرے۔ کہہ دو اپنے کفر کے ساتھ کچھ
دنوں پہرہ مند ہو لو، تم دوزخ والوں
میں سے بننے والے ہو۔ (۸)

یہ دونوں آیات ایک ہی مضمون کو بیان کرنے کے لیے وارد ہوئی ہیں اور نظر اہراں میں
تکرار ہے لیکن مندرجہ ذیل نکات پر غور کریں تو آپ دیکھیں گے کہ دونوں میں لفظی و معنوی
اعتبار سے کتنا فرق ہے:

ار سورہ یونس کی مندرجہ بالا آیت اس آیت کے بعد واقع ہوئی ہے۔
وَكُلُّهُمْ عِندَ اللَّهِ بِلْتَأْسٍ
الْمَشْوَرِ أَسْتَعْجَلَهُمْ بِالْخَيْرِ
لِقَضَى إِلَيْهِمْ أَجَلُهُمْ ۝

اگر اللہ لوگوں کے لیے عذاب کے
معاہدے میں ویسی ہی سبقت کرنے والا
ہوگا جس طرح وہ ان کے ساتھ رحمت
میں سبقت کر لے تو ان کی مدت
تمام کر دی گئی ہوتی۔

پھر گفتگو کا رخ اس جانب مڑ گیا ہے کہ عذاب کے لیے جلدی مچانے کا معاملہ تو دور کی
بات ہے خود مطالبہ عذاب انسان کی طبیعت اور اس کے مزاج کے خلاف ہے کیونکہ جب
اسے تکلیف لاحق ہوتی ہے اور وہ پریشانیوں میں گھر جاتا ہے تو اپنے خدا ہی کو پکارتا ہے۔
اس لیے جو لوگ عذاب کے لیے جلدی مچائے ہوتے ہیں وہ اپنے مطالبے میں صادق نہیں
ہیں کیونکہ یہ ان کی فطرتِ تخلیق کے خلاف ہے۔

اس کے بالمقابل آخر الذکر آیت کا موقع و محل الگ ہے۔ یہاں زیر بحث آیت
مندرجہ ذیل آیت کے بعد وارد ہوئی ہے:

إِنْ تَكْفُرُوا فَإِنَّ اللَّهَ
عَنِّي وَعَنْكُمْ وَكَأَيُّ مُؤْمِنٍ
أَكْفَرُ ۝

اگر تم ناشکری کرو گے تو خدا تم سے
بے نیاز ہے اور وہ اپنے بندوں کے لیے

لِعِبَادِهِ الصُّفْرَةَ وَإِنْ
 تَشْكُرُوا يَرْضَهُ لَكُمْ
 وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَى
 ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُمْ مَرْجِعُكُمْ
 فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ
 تَعْمَلُونَ ۗ إِنَّهُ عَلِيمٌ
 بِذَاتِ الصُّدُورِ ۝

ناشکری کا رویہ پسند نہیں کرتا اور
 اگر تم اس کے شکر گزار رہو گے تو
 اس کو پسند کرے گا اور کوئی جان
 کسی دوسری جان کا بوجھ نہیں اٹھا
 گی پھر تمہارے رب ہی کی طرف تمہاری
 واپسی ہے تو وہ تمہیں ان کاموں
 سے آگاہ کرے گا جو تم کرتے رہے
 ہو۔ وہ سینوں کے بھیدوں سے

(۷)

بھی باخبر ہے۔

یعنی اللہ تعالیٰ تمہارے کفر و شرک سے بے نیاز ہے وہ تمہارا محتاج نہیں ہے بلکہ تمہاری
 اس کے محتاج ہو اگر تم اس کے شکر گزار رہو گے تو وہ اس کو پسند فرمائے گا اور اگر ناشکری
 کرو گے تو اس کا نتیجہ بھی دیکھ لو گے لیکن جب تمہیں کوئی مصیبت پہنچتی ہے تب تو بڑے
 تضرع اور انابت کے ساتھ خدا سے فریاد کرتے ہو لیکن جب خدا اپنے فضل سے اس
 مصیبت کو دور کر دیتا ہے تو مصیبت کو بھول کر خدا کے بخشنے ہوئے فضل میں دوسروں کو
 شامل کر لیتے ہو ہوس لیے کہ تم کو خدا پر یقین نہیں ہے آخرت کی جو ابدی کا احساس ختم ہو چکا
 ہے اگر تمہیں آخرت کا خوف ہوتا تو تم اس کی نعمتوں پر اس کا شکر ادا کرتے اور اس کی خدائی
 میں کسی کو شریک نہ ٹھہراتے۔

یعنی پہلی آیت میں انسانی فطرت کے مزاج اور اس کی خصوصیات کی طرف نشاندہی
 کر کے مطالبہ عذاب کی تردید کی گئی ہے اور سورہ زمر میں آخرت اور قیامت پر ایمان اور
 احساس کو اجاگر کیا گیا ہے۔

۲۔ پہلی آیت میں دعائے الفاظ ہیں جبکہ دوسری آیت میں دَعَا رَبِّمَا کے
 کلمات ہیں۔ یہاں رَبِّمَا کے ذریعہ معنویت پیدا ہو گئی ہے کہ خود انسان کی فطرت میں
 اپنے رب کا شعور موجود ہے اور جب وہ غیر اللہ کو شریک کرتا ہے تو گویا اپنی فطرت سے

بخاوت کرتا ہے۔

۳۔ پہلی آیت میں انسان سے مراد اس کی جنس ہے یعنی یہ مزاج اور طبیعت ہر انسان کے اندر ودیعت ہے لیکن سورہ زمر میں انسان سے مراد اس جنس کی ایک خاص نوع ہے یعنی کافروں کو مراد لیا گیا ہے کیونکہ معاً بعد جعل للذی انداداً کاجملہ موجود ہے جو اس امر کی دلیل ہے کہ یہاں انسان سے عام انسان مراد نہیں ہیں۔

۴۔ سورہ یونس والی آیت میں صرف ”کشفِ ضرّ“ یعنی تکلیف دور کرنے کا تذکرہ ہے لیکن سورہ زمر کی آیت میں اس سے آگے بڑھ کر ”تحوّلِ نعمت“ یعنی مزید نعمت عطا کرنے کا بیان ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ کفار و مشرکین کی سہٹ دھرمی اتنی بڑھی ہوئی ہے کہ اللہ تعالیٰ جب ان کی مصیبت دور کر دیتا ہے اور انھیں مزید انعامات سے نوازتا بھی ہے تب بھی ان کو ہوش نہیں آتا اور شرک پر ان کا اصرار باقی رہتا ہے۔

۵۔ پہلی آیت میں کفراً کا جواب اس بیان پر مشتمل ہے کہ وہ مصیبتوں سے نکالنے کے بعد پھر دنیوی چلت پھرت اور مادی دوطبھاگ میں مشغول ہو جاتا ہے اور اس سنت الہی سے غافل ہو جاتا ہے جو ہر خیر و شر کے پیچھے کار فرما ہوتی ہے لیکن دوسری آیت میں إذا کے جواب میں دو چیزیں بیان ہوئی ہیں ایک تو تکلیف کو بھول جانا اور دوسرے اپنے رب کو فراموش کر دینا اور اس کے ساتھ غیروں کو شریک ٹھہرانا۔

۶۔ پہلی آیت میں صرف اس امر کا تذکرہ ہے کہ یہ شیطان کی تزیین اور ملمع کاری ہے لیکن دوسری آیت میں نہایت واضح اشارے اور سزا کے انداز میں تہدید ہے۔ دھمکی دی جا رہی ہے کہ اپنے کفر سے چند روز اور متمتع ہولو۔ آخر کار تمہیں جہنم کا ایندھن بنانا ہے۔

کے تفصیل کے لیے دیکھئے: العارمی علی محمد حسن، القرآن والطبائع النفسیة ۱۹۶۶ء ص: ۳۸۔
۱۳۱، اسی طرح فاضل مصنف نے سورہ اعراف اور سورہ نساء کی دو متشابہ المعنی آیات کا تقابلی مطالعہ کیا ہے جس میں بنی اسرائیل کے تین رفع جبل کا تذکرہ ہے اور دکھایا ہے کہ کس طرح ذرا ذرا سی نفوی ترمیم اور تھوڑے سے اسلوب کے تغیر کے ساتھ مفہوم کہاں سے کہاں پہنچ گیا ہے۔

تکرار قرآن کا ایک اہم اسلوب

اس طرح جو چیز بھی تکرار محض معلوم ہو رہی تھی وہ بہت سے نئے معانی کی تاسیس و تفہیم کا ذریعہ بن گئی اگرچہ دونوں آیات کا بنیادی مفہوم ایک ہے۔ اسی طرح قرآن کی تمام آیات جن میں بظاہر تکرار ہے، کا باہم تقابل کیا جاسکتا ہے۔

کیا تکرار کا یہ اسلوب بنی اسرائیل کے لیے خاص تھا؟

بعض علماء و مصنفین نے لکھا ہے کہ تکرار کا یہ اسلوب مخصوص طور پر بنی اسرائیل کے لیے استعمال کیا گیا تھا۔ اللہ نے قرآن میں جب عربوں کو مخاطب بنایا ہے تو ان سے اشارہ و کنایہ اور حدت و ایجاز کی زبان میں گفتگو کی ہے لیکن جہاں خطاب بنی اسرائیل سے ہے یا ان کی داستان بیان ہوئی ہے وہاں تفصیل، تکرار اور اطباء کی زبان استعمال ہوئی ہے تاکہ زیادہ بہتر طریقے سے تفہیم و تشریح ممکن ہو سکے اور وہ حقائق کو اچھی طرح سمجھ سکیں۔ مثال کے طور پر اہل مکہ کو خطاب کیا جاتا ہے تو معبودانِ باطل کی بے وقعتی ظاہر کرنے کے لیے مکھی اور چھپر کی مثالیں دی جاتی ہیں، تشبیہات و استعارات کا بکثرت استعمال ہوتا ہے اور مختصر و جامع الفاظ اور جملوں کے ذریعہ مطلب کی ادائیگی ہوتی ہے لیکن بنی اسرائیل کا قصہ چھپڑتا ہے تو پوری شرح و بسط کے ساتھ اس کی تمام تفصیلات بیان کی جاتی ہیں اور بار بار ان کا اعادہ ہوتا ہے۔ لیکن یہ نکتہ پورے قرآن پر منطبق ہونا دکھائی نہیں دیتا اس لیے کہ اہل عرب کو جہاں خطاب کیا گیا ہے وہاں بھی تفصیل موجود ہے اصل بات یہ ہے کہ بنیادی عقائد، اصول و تعلیمات اور ارکانِ ایمان و اسلام پر جہاں گفتگو کی گئی ہے وہاں زیادہ جامع انداز اختیار کیا گیا ہے لیکن جہاں احکام و قوانین کا تذکرہ ہے وہاں قدرے تفصیل اور وضاحت سے کام لیا گیا ہے۔ پھر اس حقیقت کو نظر انداز کرنا بھی مشکل ہے کہ خود یہود اشارہ و کنایہ اور شعر و ادب کی زبان پنجویں سمجھتے تھے اور سمول بن عاد یا اور کعب بن اشرف جیسے ممتاز شعراء ان کے یہاں موجود تھے۔ مزید برآں

۱۰ الجاحظ ابو عثمان عمرو بن بحر، کتاب البیوان، حصہ اول، تحقیق عبدالسلام محمد ہارون، ص: ۹۲

۱۱ العسکری ابو لؤلؤ الحسن بن عبداللہ بن سہل، کتاب الضاعتین، ۱۹۵۷ء، ص: ۱۹۳

قرآن اہل عرب اور یہود اور سارے ہی مذاہب کے پیروکاروں کو خطاب کرتا تھا اور ہر قسم کے انسان اس کی آیات سنتے تھے لیکن کسی نے یہ اعتراض نہیں کیا کہ ہمیں اشاری و رمزیاتی زبان چاہیے یا ہم اظہاب و تکرار کے خوگر ہیں۔

جاہلی شعرا اس اسلوب سے مانوس تھے!

نزد قرآن سے پہلے جاہلی ادب میں یہ اسلوب بکثرت استعمال ہوتا تھا۔ عرب شعرا اس اسلوب سے نہ صرف آشنا تھے بلکہ اپنے کلام میں حسب ضرورت اسے جگہ دیتے تھے۔ مثال کے طور پر عبید بن الابریں الاسدی (۶۵۵ھ) کہتا ہے:

نحی حقیقتنا و بعضا نقوم لیسقط بنین بیئنا
هلاکنا لک جموع کندی اذ تلونا اینا

ہم اپنی حقیقت کی حفاظت کرتے ہیں جبکہ بعض قومیں کمزور اور بزدل ثابت ہوتی ہیں
تم نے کیوں نہیں کندہ کے فوجیوں سے پوچھا جبکہ وہ پیچھے ہٹ رہے تھے کہ گھگھوڑو
کہاں بھاگے جا رہے ہو؟

یہاں ان دونوں اشعار میں شاعر نے *این این* اور *ین ین* کی تکرار کلام میں زور پیدا کرنے کے لیے استعمال کی ہے۔ اسی طرح عوف بن عطیہ بن خرع الربابی کہتا ہے:

وکادت فزارة فصلی بنا فاؤلی فزارة اولی فزارة

۱۹۵۵ھ ص: ۲-۱۴۱/ ابن الشجری، مختارات بتحقیق محمد حسن زانی
۱۹۲۵ھ ص: ۲۹/ عسکری، کتاب الفضاغین ص: ۱۴۴/ ابن قتیبہ، تادیل شکل القرآن ۲۲۳ھ
ص: ۱۸۳، ۱۴۳/ شرح دیوان امرئ القیس ۳۲۲ھ منہر وستانی ایڈیشن ص: ۴
۱۹۴/ سیبویہ ۱/ ۲۲۱/ تادیل شکل القرآن ص: ۱۸۳/ الباقلائی، اعجاز القرآن بتحقیق
السید احمد الصقر دار المعارف مصر ص: ۱۶۰ -

دُفویب تھا کہ فرارہ ہم سے سکون اور ہمہ ردی حاصل کرتی، افسوس ہے فرارہ پر افسوس ہے فرارہ پر

اسی طرح مہلبہل بن ربیعہ کا وہ مرثیہ پڑھے جو اس نے اپنے بھائی کُلیب کی موت پر کہا ہے۔ یہ پہلا قصیدہ ہے جس میں تیس اشعار ہیں اور تتریح کا بند دس بار استعمال کیا گیا ہے:-

- ۱۔ علیٰ اُن لیس عدلاً من کلب
- ۲۔ علیٰ اُن لیس عدلاً من کلب
- ۳۔ علیٰ ان لیس عدلاً من کلب
- ۴۔ علیٰ ان لیس عدلاً من کلب
- ۵۔ علیٰ ان لیس عدلاً من کلب
- ۶۔ علیٰ ان لیس عدلاً من کلب
- ۷۔ علیٰ ان لیس عدلاً من کلب
- ۸۔ علیٰ ان لیس عدلاً من کلب
- ۹۔ علیٰ ان لیس عدلاً من کلب
- ۱۰۔ علیٰ ان لیس عدلاً من کلب

ترجمہ: ۱۔ قاتل کا کلب سے کیا مقابلہ ہو سکتا تھا جبکہ لوگ حملہ آور سے خوف کھانے لگتے تھے!
 ۲۔ قاتل کلب کا ہمسرہ ہی نہیں تھا جبکہ تیم کو جڑ سے اکھاڑ پھینکا جاتا تھا!
 ۳۔ کلب کا کوئی مد مقابل نہ تھا جبکہ پناہ کے طالب کے پڑوسی پر ظلم کیا جاتا تھا!
 ۴۔ کلب کی کوئی نظیر نہ تھی جبکہ سینوں کی کشادگیوں میں تبدیلی ہو جاتی تھی!
 ۵۔ کلب کا کوئی حریف نہ تھا جبکہ بزدل سرحدوں سے خوف کھانے لگتے تھے!

علاء القالی البعلی، کتاب الامالی ۲/۱۲۹ / مہذب الافغانی ۱/۱۹۰ / فواد افراہم البستانی، المہلبین ۱۹۳۹ء ص: ۷۶

- ۷۔ کلیب کا حریف بنتا ممکن نہ تھا جبکہ سخت معاملات دراز ہو جاتے تھے۔
 ۸۔ کلیب کا کوئی مثل نہ تھا جبکہ سخت ٹھنڈک کی ہوائیں چلنے لگتی تھیں۔
 ۹۔ کلیب کا کوئی مقابلہ نہ کر سکتا تھا جبکہ مخاطب ابھارنے والے پر حکم کر بیٹھتا تھا۔
 ۱۰۔ کلیب کا مقابلہ کرنا مشکل تھا جبکہ پردہ نشینوں کے پروے اٹھ جاتے تھے۔
 ۱۱۔ کلیب سے کوئی باری نہ لیا جاتا تھا جبکہ فریاد رس اجاب واقارب سے فریاد طلبتا تھا۔
 اسی طرح حارث بن عبّاد کا وہ قصیدہ بھی ملاحظہ فرمائیے جو اس نے اپنی قوم کو
 جنگ پر ابھارتے ہوئے کہا تھا۔ اس قصیدہ میں اس نے قریباً مربوط النعامۃ
 منیٰ کی تکرار چودہ بار کی ہے اور ابن بدرون کے بقول پچاس سے زائد بار اس ٹکڑے
 کو اس نے استعمال کیا ہے:

- | | |
|-------------------------------|----------------------------|
| ۱۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | لقحت حرب وائل عن خیال |
| ۲۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | لیس قوی یراد ولكن فعالی |
| ۳۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | جدّ نوح النساء بالاعوال |
| ۴۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | شاب راسی وانكرتني القوالی |
| ۵۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | للسوی والغدو والاصال |
| ۶۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | طال لیلی علی اللیال الطوال |
| ۷۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | لاعتناق الا لبطال بالابطال |
| ۸۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | واعدلا عن مقالة الجھال |
| ۹۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | لیس قلبی عن القتال بسال |
| ۱۰۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | كلها هبت سریح ذیل الشمال |
| ۱۱۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | لبجیر وملك الاعدال |
| ۱۲۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | لکریم متوج بالجمال |
| ۱۳۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | لا بیع الرجال بیع النعال |
| ۱۴۔ قریباً مربوط النعامۃ منیٰ | لبجیر فداه عتی وخالی |

(حاشیہ صفحہ ۷۱ پر)

ترجمہ: ۱۔ نعامہ (شاعر کے گھوڑے کا نام) کو مجھ سے قریب لاؤ کہ وائل کی جنگ طلب مبارزت سے پھر بھر ٹک اٹھی ہے۔

۲۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ۔ میرے قول کو نہیں بلکہ میرے فعل کو پیش نظر رکھا جاتا ہے۔

۳۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ کہ عورتوں کا لوح و ماتم اور ان کی چیخ و پکار بہت پوچھی۔

۴۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ۔ میرے سر پر بڑھا یا طاری ہو چکا ہے اور نفرت کرنے والی عورتیں مجھے اجنبی سمجھنے لگی ہیں۔

۵۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ کہ صبح و شام اور راتوں کو سفر کرتا ہے۔

۶۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ کہ لمبی راتوں سے بھی میری رات لمبی ہو چکی ہے۔

۷۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ کہ سورما ایک دوسرے سے ہنرد آزماتوں۔

۸۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ اور جاہلوں کی باتوں سے صرف نظر کرو۔

۹۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ۔ میرا دل جنگ کے بغیر تسلی نہیں پاسکے گا۔

۱۰۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ جب جب شمال کے اطراف کی ہوا چلے!

۱۱۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ بجزیر (مقتول بیٹے کا نام) کی خاطر جو بیڑیوں کو کھولنے والا تھا۔

۱۲۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ اس شریف کی خاطر جو حسن و جمال کے تاج سے آراستہ تھا۔

۱۳۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ ہم جوتوں کی طرح آدمیوں کو فروخت نہیں کرتے۔

۱۴۔ نعامہ کو مجھ سے قریب لاؤ بجزیر کی خاطر، اس پر میرے چچا اور میرے ماموں قربان ہوں

تکلیف الیوسی لویس شیخو، شعراء النصرانیة ۱۵۹۰ء ص: ۲۷۲، ۲۷۳

تکلیف اس قصیدہ کی خبر جب مہلبل کو پہنچی جس نے شاعر کے بیٹے بجزیر کو قتل کیا تھا تو اس نے بھی ترکی بہ ترکی جوابی قصیدہ کہا اور اس نے اپنے اشعار میں قریباً مرکب المشہر منیٰ کو چودہ بار بطور ترجیع استعمال کیا مشتے نمونہ از خروارے چند اشعار درج ہیں

۱۔ قریباً مرکب المشہر منیٰ تکلیف الذی اثناب قذالی

۲۔ قریباً مرکب المشہر منیٰ وأسنائی ولا لظیلا سؤالی

(بقیہ اشعار اگلے صفحہ پر)

صاحب مغلطہ عمرو بن کلثوم کا قصیدہ اس اسلوب کی عمدہ مثال ہے۔ اس میں عمرو بن کلثوم بادشاہ حیرہ کو دھمکی دیتے ہوئے کہتا ہے:

بائی مشیئۃ عمرو بن ہندِ نکون لقیلکم فیہا قطلینا
بائی مشیئۃ عمرو بن ہندِ تری انا نکون الاسد کینا
بائی مشیئۃ عمرو بن ہندِ تطیح بنا الوشاۃ وتزدرینا^{۱۵}
(۱) عمرو بن ہند کس اقتدار کے بل بوتے پر تم چاہتے ہو کہ ہم تمہارے سرداروں کے غلام بنیں؟
۲) عمرو بن ہند کس اقتدار کے بل بوتے پر تم سمجھتے ہو کہ ہم ذلیل ہیں؟
۳) عمرو بن ہند کس اقتدار کے بل بوتے پر تم ہم سے چاکری کرنا چاہتے ہو اور ہمیں حقیر سمجھتے ہو؟

اس اسلوب کے بعض فوائد

قرآن نے اس اسلوب کو مختلف مواقع پر مختلف فوائد کے پیش نظر استعمال کیا ہے

(بقیہ گزشتہ صفحہ)

۳۔ قریباً مربوط المشہر منی سوف تبدولنا ذوات الجبال
۴۔ قریباً مربوط المشہر منی انّ قولی مطابق لفعالی
۵۔ قریباً مربوط المشہر منی لکلیب فداۃ عتی و خالی

(شعرا النثرانیۃ ص: ۲۴۵-۲۴۶)

ترجمہ: ۱۔ مشہر (گھوڑے کا نام) کو مجھ سے قریب لاؤ کلب و ذئب کا بھال جو جنگ بسوس میں مارا گیا تھا) کی خاطر جس نے میرے سر پر بھاپا طاری کر دیا۔

۲۔ مشہر کو مجھ سے قریب لاؤ اور مجھ سے پوچھو لیکن زیادہ سوالات مت کرنا۔

۳۔ مشہر کو مجھ سے قریب لاؤ غنقرب پر وہ نشینان میرے سامنے آجائیں گی۔

۴۔ مشہر کو مجھ سے قریب لاؤ میرا قول میرے فعل سے ہم آہنگ ہے۔

۵۔ مشہر کو مجھ سے قریب لاؤ کلب کی خاطر جس پر میرے چچا اور اموں فدا ہوں۔

۱۴۳۰ھ القشیری ابو زید محمد بن ابوالخطاب، جہرۃ اشعار العرب ۱۹۶۳ء ص: ۱۴۳

الَّا قَلِيلًا هٗ وَبِكَفْرِهِمْ
 وَقَوْلِهِمْ عَلَىٰ مَكْرَمٍ
 بَهْتَنًا كَأَعْظَمِيمًا ۝

سبب سے اللہ نے ان کے دلوں
 پر ٹھپہ لگا دیا ہے اور اس وجہ سے
 یہ بہت کم ایمان لاتے ہیں۔ پھر
 اپنے کفر میں یہ اتنے بڑھے کہ مریم پر
 سخت بہتان لگایا (۱۵۶-۱۵۵)

اسی طرح اللہ کا یہ قول بھی ملاحظہ فرمائیے:

ثُمَّ إِنَّ رَبَّكَ لِلَّذِينَ عَمَلُوا
 السُّوءَ بِجَهَالَةٍ ثُمَّ تَابُوا
 مِنِّي بَعْدَ ذَلِكَ وَأَصْحَابُوا
 إِنَّ رَبَّكَ مِنِّي بَعْدَ هَٰلِكَ غَفُورٌ
 الرَّحِيمُ (النحل ۱۱۹)

البتہ جن لوگوں نے جہالت کی بنا پر
 برا عمل کیا اور پھر توبہ کر کے اپنے عمل
 کی اصلاح کر لی تو یقیناً توبہ و اصلاح
 کے بعد تیرا رب ان کے لیے غفور
 اور رحیم ہے۔

اس آیت میں طول فصل کی وجہ سے مفہوم منتشر ہوتا نظر آ رہا تھا چنانچہ پھر
 اِنَّ رَبَّكَ کے ذریعہ کلام کو مربوط کر دیا۔

سورہ یوسف کی یہ آیت بھی اس اسلوب کی عمدہ مثال ہے:-

إِنِّي سَأَيْتُ أَحَدَ عَشَرَ
 كَوْكَبًا وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ
 وَإِنِّي لَمُعَدِّي سَاجِدِينَ (نہ)

میں نے گیارہ ستاروں کو دیکھا اور
 چاند اور سورج کو میں نے دیکھا کہ وہ
 مجھ کو سجدہ کر رہے ہیں۔

اس آیت میں بھی سَأَيْتُهُمْ کی تکرار کا یہ اسلوب مستعمل ہے تاکہ سامعین کے
 دلوں میں بات اچھی طرح بیٹھ جائے اور وہ اس کا خاطر خواہ اثر لے سکیں۔ قرآن کا
 یہ انداز انداز ملاحظہ کیجئے:

عَا مَنَّتُمْ مِّنْ فِي السَّمَاءِ
 أَنْ يَخْسِفَ بِكُمْ الْأَرْضَ فِ
 فَإِذَا هِيَ تَمُورُ ۚ أَمْ أَمِنْتُمْ

کیا تم اس سے بے خوف ہو جو آسمان
 میں ہے کہ وہ تمہیں زمین میں دھنسا
 دے اور کیا ایک یہ زمین جھکو لے

مَنْ فِي السَّمَاءِ أَنْ يُرْسِلَ
عَلَيْكُمْ حَاصِبًا فَسَتَعْلَمُونَ
كَيْفَ نُنزِّلُ
(ملک: ۱۷، ۱۸)

کھانے لگے؟ کیا تم اس سے بے
خوف ہو جو آسمان میں ہے کہ تم پر
پتھر اڑ کرنے والی ہوا بھیج دے پھر
تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ میری تیبہ
کیسی ہوتی ہے۔

اسی سورہ میں آگے یوں دھکی دیتا ہے:

قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَهْلَكَنِی اللّٰهُ
وَمَنْ مَعِیَ أَوْ رَحِمَنَا فَمَنْ یُجِزِہُ
الْکَافِرِیْنَ مِنْ عَذَابِ أَلِیْمٍ ۝
(ملک: ۲۸)

ان سے کہو کبھی انہوں نے سوچا
کہ اللہ مجھے خواہ میرے ساتھیوں کو
ہلاک کر دے یا ہم پر رحم کرے کافروں
کو دردناک عذاب سے کون بچا گا؟

ایک ہی آیت کے بعد پھر کہتا ہے:-

قُلْ أَرَأَیْتُمْ إِنْ أَصْبَحَ مَاؤُكُمْ
غُورًا فَتَمَنَّوْا بِأَنْ یَّکُونَ
مَعِیْنٍ ۝
(ملک: ۳۰)

ان سے کہو کبھی تم نے یہ بھی سوچا
کہ اگر تمہارے کنوؤں کا پانی زمین
میں اتر جائے تو کون ہے جو اس پانی
کی بہتی ہوئی سوتیں تمہیں نکال کر لادے گا؟

قرآن کی مندرجہ ذیل آیات بھی پڑھئے اور تکرار کے اس اسلوب پر غور کیجئے:-

أَفَأَمِّنَ أَهْلُ الْقُرَآیِ أَنْ
یَأْتِیَهُمْ بَأْسًا بَیِّنًا وَهُمْ
كَاذِبُونَ ۚ أَوْ آمِنُ أَهْلُ
الْقُرَآیِ أَنْ یَأْتِیَهُمْ بَأْسًا
ضَرِحًا وَهُمْ یَلْعَبُونَ ۚ
أَفَأَمِّنُوا مَكَرَ اللّٰهِ
فَلَا یَأْمُنُ مَكْرُ

پھر کیا بستیوں کے لوگ اب اس سے
بے خوف ہو گئے ہیں کہ ہماری گرفت
کبھی اچانک ان پر رات کے وقت نہ
آجائے گی جبکہ وہ سوئے پڑے ہوں؟
یا انھیں اطمینان ہو گیا ہے کہ ہمارا مفیظ
ہاتھ کبھی یکایک ان پر دن کے وقت
نہ پڑے گا جبکہ وہ کھیل رہے ہوں؟

اللَّهِ إِلَّا الْقَوْمُ
الْخٰسِرُونَ ۝

کیا یہ لوگ اللہ کی چال سے بے
خوف ہیں؟ حالانکہ اللہ کی چال سے
وہی قوم بے خوف ہوتی ہے جو تباہ ہونے

(اعراف: ۹۷-۹۹) والی ہو۔

ان تمام آیات میں بالترتیب عَامِنْتُمْ مِّنْ فِي السَّمَاءِ ، قُلْ أَسْرَأْتُمْ
اور اَوْلَآئِیْنَ آهْلِ الْقُرْآئِیْ کی تکرار انذار میں زور پیدا کرنے کے لیے ہے کیا ان آیات
کو سن کر منکرین حق پر لرزہ نہ طاری ہو گیا ہوگا۔

۳۔ تکرار کا یہ اسلوب تاکید کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے مثلاً کسی حماسی شاعر کا کہنا ہے:
إِلَىٰ مَعْدِنِ الْعِزِّ الْمَوْثِقِ وَالنَّدَىٰ هٰذَا هٰذَا الْفَضْلُ وَالْحَلَقُ الْبِزْلُ
(چلو عزت و اقتدار کے مرکز کی طرف جو بہت عظیم ہے۔ سراپا سخاوت ہے اخلاق
کریمہ اور فضیلت کی مہک وہیں میسر کئے گی)

قرآن کہتا ہے:-

فَلَمَّا أَنْ أَرَادَ أَنْ يَنْبِطِشَ
بِالَّذِي هُوَ وَعَدُوٌّ لَّهُمَا ۚ
قَالَ يَا مُوسَىٰ أَتُرِيدُ أَنْ نَمُقْتَلُكَ
كَمَا قَتَلْتَ نَفْسًا بِلَا مَسِئَةٍ
إِنْ تُرِيدُ إِلَّا أَنْ تَكُونَ جَبَّارًا
فِي الْأَرْضِ وَمَا تُرِيدُ أَنْ تَكُونَ
مِنَ الْمُصْلِحِينَ (اعراف: ۱۹)

پھر جب موسیٰ نے ارادہ کیا کہ دشمن
قوم کے آدمی پر حملہ کرے تو وہ پکار
اٹھا "اے موسیٰ، کیا آج تو مجھے اسی
طرح قتل کرنے کا ہے جس طرح کل ایک
شخص کو قتل کر چکا ہے؟ تو اس ملک
میں جبار بن کر رہنا چاہتا ہے اصلاح
کرنا نہیں چاہتا۔

ان جملوں میں تَرْيِدُ کا بار بار استعمال تاکید پیدا کرنے کے لیے ہے
ایک دوسری جگہ قرآن کہتا ہے:

قُلْ اِلٰى اٰمِرَتِ اَنْ اَعْبُدَ
اللّٰهَ مَخْلَصًا لِّهِ الدِّينَ ۝
وَاٰمِرَتِ اِلَّا اَنْ اَكُوْنَ اَوَّلَ
الْمُسْلِمِيْنَ ۝

اے نبی، ان سے کہو، مجھے حکم دیا گیا
ہے کہ دین کو اللہ کے لیے خالص
کر کے اس کی بندگی کروں، اور مجھے
حکم دیا گیا ہے کہ سب سے پہلے میں خود
مسلم ہوں۔

(زمر: ۱۱-۱۲)

اس آیت میں بھی اُمرت کی تکرار دعا و تاکید پیدا کرنے کے لیے ہے۔ سورہ مدثر
کا مطالعہ کیجئے ایک منکر خدا و رسول کی پینزے بازیوں کے جواب میں کس طرح اس کی ہلاکت
و بربادی کا اعلان کیا جا رہا ہے:

فَقُتِلَ كَيْفَ، قَدَّرَ ثُمَّ قُتِلَ
كَيْفَ قَدَّرَ
خدا کی مار اس پر کیسی بات بنانے کی
کوشش کی۔ خدا کی مار اس پر کیسی بات
بنانے کی کوشش کی۔

(مدثر: ۱۹، ۲۰)

سورہ الشرح میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

فَاِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا
مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا (۴، ۵)

بیشک تنگی کے ساتھ فراخی بھی ہے۔
بیشک تنگی کے ساتھ فراخی بھی ہے۔

ایک ہی بات کو دوبارہ دوہرایا گیا تاکہ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ
کو پوری طرح تسلی ہو جائے کہ جن حالات سے اس وقت اسلام گزر رہا ہے وہ دیرپا نہیں
ہیں بلکہ ان کے بالکل قریب ہی اچھے حالات آنے والے ہیں:-

سورہ کافرون کو دیکھئے پہلے فرمایا کہ ”اے کافرو! نہ میں پوجتا ہوں جسے تم لوگ
پوجتے ہو اور نہ تم پوجتے ہو جسے میں پوجتا ہوں“ پھر اسی مضمون کا اعادہ اگلی چوتھی اور
پانچویں آیات میں کیا گیا ہے:

وَاَنَا عَابِدٌ مَّا عَبَدْتُمْ وَاَنَا
اَنْتُمْ عَابِدُوْنَ مَا اَعْبُدُ
اور نہ میں پوجنے کا جسے تم لوگ پوجنے
آئے اور نہ تم لوگ پوجنے کے جسے میں
پوجتا ہوں۔

(کافرون: ۳، ۵)

بلاغت کا تقاضا تھا کہ یہ اعلان برات نہایت واضح اور نوکد لفظوں میں کیا جاتا اور یہ بلاغت قرآن کی خصوصیت ہے کہ اس میں کہیں بے فائدہ تکرار نہیں پائی جاتی۔ وہ ہر تکرار کے ساتھ کسی جدید فائدہ کا اضافہ ضرور کر دیتا ہے۔ پس لفظ عَابِدُ وَاَنْتُمْ مُسْتَقْبِلُوْا اَمِيْدُوْنَ کا خاتمہ کر رہا ہے اور عِبْدُكُمْ میں ان کے دین آباؤں سے بیزاری کا اعلان ہے۔ اور مقابلہ اس میں زیادہ شدت اور نفرت کا اظہار ہے۔ اس کی مثال سورہ انبیاء میں بھی موجود ہے۔ ہم تکرار کا یہ اسلوب عاجزی اور مسکنت کے اظہار اور کسی بڑے کے سامنے اپنی درخواست پیش کرنے کے موقع پر بھی استعمال ہوتا ہے۔ مثال کے طور پر سورہ بقرہ کا آخری حصہ ملاحظہ ہو:

اے ہمارے رب، ہم سے بھول چوک	رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا اِنْ لَسْنَا
میں جو قصور ہو جائیں ان پر گرفت دکر	اَوْ اَخْطَاْنَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ
مالک ہم پر وہ بوجھ نہ ڈال جو تو نے ہم	عَلَيْنَا اِضْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلٰی
سے پہلے لوگوں پر ڈالے تھے۔ بزرگوار	الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا
جن بار کا ٹھانے کی طاقت ہم میں نہیں	تَحْمِلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهٖ
ہے وہ ہم پر نہ رکھا۔	(بقرہ: ۲۸۶)

اس آیت میں رَبَّنَا کی بار بار تکرار اپنی عاجزی کے اظہار اور درخواست کو عجز و مسکنت کا مجموعہ بنا کر پیش کرنے کے لیے ہے اور اس موقع کے لیے ہی اسلوب موزوں اور موثر ہے۔

خلف الفرائی حمید الدین، مجموعہ تفسیر فرمای لاہور ص: ۶۴۳

هَلْه اَذْقَالَ لَابِيْهٖ وَاَقْوَمَهَا هَذِهِ التَّمَاثِيْلُ الَّتِي اَنْتُمْ دَلَّهَا عَلٰى فِعْلُوْنَ
قَالُوْا وَجَدْنَا اَبَاءَنَا نَا لَهَا عٰبِدِيْنَ قَالَ لَقَدْ كُنْتُمْ اَنْتُمْ وَاٰبَاؤُكُمْ فِى
ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ (۵۲ تا ۵۴)

”جب انھوں نے اپنے باپ اور اپنی قوم کے لوگوں سے کہا کہ یہ مورث کیا ہیں جن کی پرستش پر تم جے بیٹھے ہو۔ وہ بولے، ہم نے اپنے بڑوں کو ان ہی کی پرستش کرتے پایا ہے (ابراہیم) کہا کہ بیشک تم اور تمہارے بڑے سب مرتع گروہ میں بڑے ہوئے ہیں۔“

سورہ ممتحنہ میں حضرت ابراہیم کی دعا ملاحظہ ہو:

رَبَّنَا عَلَيْنَا لَوَّلَانَا وَاللَّيْلُ
 اَسْنَا وَالْيَوْمَ الْمَصِيرُ
 رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِلَّذِينَ
 كَفَرُوا وَاعْزِزَّنَا رَبَّنَا
 إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ

اے ہمارے رب تیرے ہی اوپر ہم نے
 بھروسہ کیا اور تیری ہی طرف ہم نے رجوع
 کر لیا اور تیرے ہی حضور میں پلٹنا ہے
 اور اے ہمارے رب ہمیں کافروں کے
 لیے فتنہ نہ بنا دے اے ہمارے رب
 ہمارے قصوروں سے درگزر فرما بیشک
 تو ہی زبردست اور دانایا ہے۔

(ممتحنہ ۲، ۵۰)

۵۔ تکرار کا ایک فائدہ حسرت و افسوس کا اظہار بھی ہوتا ہے مثلاً حسین بن خلیفہ معن
 نازندہ کا مرثیہ کہتا ہے:

فِيَا قَبْرٍ مَعْنٍ أَنْتِ أَوَّلُ حُضْرَةٍ
 وَيَا قَبْرٍ مَعْنٍ كَيْفَ وَأَسْرِيَتْ جُودَةٌ
 مِنَ الْأَرْضِ حُطَّتْ لِلسَّمَاءِ مَوْضِعًا
 وَفَدَّكَانَ مِنْهُ الْبُرُوجُ وَالْبَحْرُ مَتْرَمًا

(اے معن کی قبر، تو اس رولے زمین کی اولین قبر ہے جس میں سخاوت و شرافت دفن کر دی گئی ہے۔
 اے معن کی قبر، تو نے اس کی سخاوت کو کیسے چھپا لیا جبکہ بحر و براس سے بھرے پڑے ہیں!)
 ایک اعرابیہ اپنے بچے کا مرثیہ لکھتی ہے:

يَا مَنْ أَحْسَنَ بِنْتِي الَّذِينَ هَمَّا
 يَا مَنْ أَحْسَنَ بِنْتِي الَّذِينَ هَمَّا
 كَالذَّرِّ تَيْنِ تَشْطِي عَنْهَا الصَّدْفُ
 سَمْعِي وَطَرْفِي فَطَرَنِي الْيَوْمَ مَخْتَفًا

(ہائے کس نے دیکھا میرے ان دونوں بیٹوں کو جو موتیوں کی مانند تھے جن سے صدف
 ٹکڑے ٹکڑے ہو گیا۔
 ہائے کس نے دیکھا میرے ان دونوں بیٹوں کو جو میرے کان اور میری بینائی تھے،
 آج میری بینائی چھن گئی ہے!)

ان دونوں لکڑیوں میں یا قبر معنی اور یا من احسن بنی اللذین ہما
کی تکرار در دو غم میں زور پیدا کرنے کے لیے ہے۔ سورہ قیامہ میں اللہ تعالیٰ کہتا ہے:

أُولَئِكَ فَآوَىٰ ثُمَّ أُولَىٰ
لَكَ فَآوَىٰ اِيْحَسَبُ
إِلْإِنْسَانُ أَنْ يُشْرَكَ
سُدَىٰ

یہ روش تیرے ہی لیے سزاوار ہے اور تجھی کو زیب دیتی ہے۔ ہاں یہ روش
تیرے ہی لیے سزاوار ہے اور تجھی کو زیب
دیتی ہے۔ کیا انسان نے یہ سمجھ رکھا
ہے کہ وہ یوں ہی ہل چھوڑ دیا جائے گا؟ (قیامہ ۳۲-۳۶)

جس کا (نور ہے بی ٹانگ)
پتوں کے نام اسی وقت پختہ ہے اور جات
توڑنے کی کیفیت سے محفوظ رہتا ہے



دماغی
تمام دماغی کام کرنے والوں
کے لیے نایاب دوا

شہادت
نزل
کہا سہی، زکام تولد
کے لئے

خون صفا
خون کی جزائی، پھوڑے
پھنسی، سھارس اور دال
دیرو کی دوا

چند شہور اور پینٹ دوا میں



دوا خانہ طبیہ کالج (مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ)